

Выпуск

№ 53 27.04.2023

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам пятьдесят третий выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

Российские
и
мировые
НОВОСТИ

[Подробнее на стр. 3](#)

ИНТЕРЕСНО

Самые популярные вузы
и специальности у
белорусских студентов в
вузах России

[Подробнее на стр. 9](#)

АНОНС

Конкурсы

[Подробнее на стр. 12](#)

Российские новости

❖ **Соглашение между Российской Федерацией и Республикой Казахстан о создании и функционировании филиалов вузов.** 18 апреля 2023 года вступило в силу Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Казахстан о создании и функционировании филиалов образовательных организаций высшего образования Российской Федерации в Республике Казахстан и филиалов организаций высшего и послевузовского образования Республики Казахстан в Российской Федерации от 24 февраля 2022 года. Отмечено, что действие соглашения не распространяется на уже действующие филиалы, в т.ч. Казахстанский филиал МГУ и филиал «Восход» МАИ. Соглашением установлены правила создания, функционирования и ликвидации филиалов на территории. Перечень организаций, которые могут создавать филиалы, профессий, специальностей и направлений подготовки определяется Подкомиссией по сотрудничеству в сфере образования и науки, созданной в соответствии с решением 21-го заседания Межправительственной комиссии по сотрудничеству между РФ и Казахстаном. Обучение в филиалах может вестись на государственных языках государств Сторон с учетом требований, предъявляемых к языку образования в стране нахождения филиалов, с обязательным изучением государственного языка и истории страны нахождения филиалов в рамках образовательных программ. [Подробнее...](#)

❖ **Пятнадцатый Каспийский энергетический форум.** 20 апреля 2023 года в Москве прошел 15-й Каспийский энергетический форум при поддержке Фонда поддержки публичной дипломатии имени А.М. Горчакова. В Форуме приняли участие руководители и представители академических и отраслевых научных учреждений, ВУЗов, промышленных, энергетических и инновационных компаний (всего 198 участников из 7 стран). Тема ключевого доклада стратегической сессии: «Каспийский регион — один из крупнейших центров нефтегазовой промышленности Евразии. Его политико-экономическая, ресурсная, географическая характеристика особенностей и перспективы развития». В докладах, в ходе дискуссий и деловых встреч прозвучали предложения по совместным проектам в сфере геологического изучения, добычи, переработки и транспортировки углеводородных ресурсов, а также в сфере электроэнергетики, экологии, охраны биоресурсов Каспийского моря, экологического образования и экологического туризма. Также на полях форума было проведено специальное мероприятие — Каспийская молодежная

сессия, в которой приняли участие студенты и начинающие исследователи. По итогам форума планируется сформировать и направить в адрес международных организаций, органов власти, академий наук и крупных промышленно - энергетических компаний стран Каспия пакет предложений, высказанных участниками. [Подробнее...](#)

Международные новости

❖ **Перезагрузка отношений: Россия и Вьетнам усиливают сотрудничество по всем направлениям науки и высшего образования.** В рамках 24-го заседания Межправительственной Российско-Вьетнамской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству состоялся ряд переговоров делегации Минобрнауки России с профильными научными и образовательными ведомствами Вьетнама. Отмечено, что российское образование остается максимально доступным для граждан республики, в российских университетах обучается более трех тысяч граждан Социалистической Республики Вьетнам, стране выделяется одна из самых крупных квот на обучение иностранных граждан — 1000 мест в год. Стороны договорились активизировать работу по согласованию межправительственного соглашения о сотрудничестве в сфере образования и подписать его в течение года. Также принято решение приступить к разработке проекта межправительственного соглашения о деятельности Ханойского филиала Института русского языка имени А. С. Пушкина и подписать документ в Ханое в конце 2023 года. В ходе визита обсуждался вопрос создания Российско-Вьетнамского консорциума технических университетов. На первоначальном этапе в него войдут Национальный исследовательский университет «МЭИ», Московский авиационный институт и Ханойский государственный университет. Для запуска деятельности Консорциума российские участники готовы уже этой осенью принять на стажировки представителей промышленных партнеров Вьетнама. Программа будет рассчитана на срок до 5 месяцев, а обучение будет проходить на вьетнамском или английском языках. Состоялось обсуждение российско-вьетнамского научно-технического сотрудничества. К концу 2023 года Российский научный фонд, Национальный фонд развития науки и технологий и Вьетнамская академия наук и технологий намерены открыть пилотный конкурс по широкому кругу перспективных тематик. Также в текущем году Минобрнауки России совместно с Министерством науки и технологий Вьетнама планирует провести совместный российско-вьетнамский конкурс научно-исследовательских проектов с реализацией в следующем году. На данный момент идет процесс согласования научных тематик, сроков реализации проектов и объема финансирования. [Подробнее...](#)

❖ **Образование, наука и гранты: расширение российско-индийского сотрудничества.** В Нью-Дели состоялось 24-е заседание Межправительственной Российско-Индийской комиссии по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству. Обсуждались вопросы необходимости актуализации международно-правовой базы двустороннего сотрудничества России и Индии в области высшего образования, расширения прямых партнерских связей между образовательными и научными организациями, а также проведения конкурсов совместных научно-исследовательских проектов по широкому спектру направлений. Российская сторона предложила создать в рамках Межправительственной комиссии новую рабочую группу по высшему образованию с участием Минздрава России и профильных индийских министерств. Она возьмет на себя координацию всего комплекса вопросов, связанных с обучением индийцев в России. Одной из функций рабочей группы станет разработка межправительственного соглашения о взаимном признании образования, квалификаций и ученых степеней по общим и медицинским специальностям. Также предметом ее рассмотрения может стать вопрос об открытии в Индии филиалов ведущих российских университетов. Базой для развития сотрудничества в научной сфере выступает Дорожная карта российско-индийского сотрудничества в области науки, технологий и инноваций, подписанная 1 декабря 2021 года. Документ определяет обязательства сторон и актуальные направления сотрудничества, такие как биотехнологии, искусственный интеллект, квантовые технологии, киберфизические системы, океанография, медицинские науки, фундаментальная и прикладная физика. На встрече обсуждались вопросы грантового взаимодействия между Россией и Индией, которые осуществляются в формате регулярно проводимых конкурсов по поддержке научно-исследовательских проектов на двусторонней и многосторонней основе. Были обсуждены перспективы реализации результатов поддержанных проектов, а также предложение российской стороны по организации стажировок молодых индийских ученых в российских научных центрах.

[Подробнее...](#)

❖ **Расширение научно-технического сотрудничества с Королевством Таиланд.** В Бангкоке состоялось 8-е заседание Смешанной Российско-Таиландской комиссии по двустороннему сотрудничеству. Участники обсудили различные форматы взаимодействия в сферах транспорта, инфраструктуры, энергетики, информационных технологий и сельского хозяйства. Также комиссия затронула вопросы науки и высшего образования. Стороны договорились о подписании программы научно-технического сотрудничества между Минобрнауки России и Министерством высшего образования, науки, исследований и инноваций Королевства Таиланд. Инициатива направлена на сотрудничество в создании

совместных научно-технических и инновационных проектов для содействия социально-экономическому развитию России и Таиланда. Программа запланирована к реализации в 2023–2027 годах по пяти научным областям, включая электронные и компьютерные технологии, ядерные технологии, метрологию, космические технологии и возобновляемую энергетику. Также сотрудничество Российской Федерации и Королевства Таиланд в области науки и технологий реализуется в рамках Совместной исследовательской программы «Научное и инновационное пространство Восточной Азии» (e-Asia). Ее целью является поддержка международных совместных исследований в восточноазиатском регионе, обмен исследовательскими кадрами и их обучение в ходе семинаров. [Подробнее...](#)

❖ **Новые партнеры ШОС по диалогу.** 5 мая 2023 года в г. Панаджи (Республика Индия) на полях заседания Совета министров иностранных дел государств-членов ШОС состоялась церемония подписания Меморандумов о предоставлении Государству Кувейт, Мальдивской Республике, Республике Союз Мьянмы и Объединенным Арабским Эмиратам статуса партнера по диалогу ШОС. Церемония ознаменовала завершение юридических процедур по реализации соответствующего решения, принятого на заседании Совета глав государств-членов ШОС в г. Самарканде (Республика Узбекистан) в 2022 году. Согласно Меморандумам, вышеупомянутые страны намерены взаимодействовать в рамках ШОС в сферах региональной безопасности и стабильности, торговли и инвестиций, энергетики, ИКТ, сельского хозяйства, транспорта и коммуникаций, культуры, науки и техники, образования, здравоохранения и туризма. [Подробнее...](#)

Новости партнеров

❖ **«Славянский горизонт 2023».** 26-27 апреля в Санкт-Петербурге состоялся саммит славянских университетов «Славянский Горизонт 2023». Организаторами выступили Министерство науки и высшего образования РФ и Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого (СПбПУ). Мероприятие объединило на одной площадке российские и славянские университеты в странах СНГ. Ключевыми задачами саммита стало не только подведение итогов прошедшего периода, длившегося почти 10 лет, но и принятие ключевых решений, которые определяют будущие векторы развития вузов-участников. Славянские университеты — это вузы, созданные на основании межправительственных соглашений между Российской Федерацией, Арменией, Киргизией, Республикой Беларусь и Таджикистаном. Они являются учреждениями, подведомственными Минобрнауки России, и осуществляют свою деятельность одновременно в соответствии с законодательствами двух

государств, подписавших соглашение. В настоящее время в Славянских университетах в общей сложности обучается порядка 20 тыс. студентов. С 2014 года опорным вузом-партнером Российско-Армянского университета (РАУ) и Белорусско-Российского университета (БРУ) стал Санкт-Петербургский Политех. Сибирский федеральный университет (СФУ) «взял шефство» над Киргизско-Российским славянским университетом имени Б. Н. Ельцина и Таджикско-Российским (Славянским) университетом в 2021 году, переняв «эстафету» у Томского политехнического университета. Важным блоком Саммита стало заседание Комиссии по развитию российско-национальных (Славянских) университетов, в рамках которого вузы защитили программы развития на 2023–2025 годы, представив планы по развитию образовательных программ, техническому оснащению, информационной политики, программ повышения квалификации преподавательского состава, научной деятельности. Руководители СПбПУ и СФУ кратко представили достигнутые за годы партнёрства со славянскими университетами результаты и конкретные планы на будущее, касающиеся модернизации направлений и форматов образовательных программ, развития молодёжных и инфраструктурных проектов, усиления взаимодействия по ряду научных направлений. [Подробнее...](#)

- ❖ **В СНГ появится базовая организация по подготовке и переподготовке журналистских кадров.** Российский университет дружбы народов станет базовой организацией государств – участников Содружества по подготовке и переподготовке журналистских кадров. Такое решение принято на проходящем 14 апреля 2023 года в Самарканде Совете министров иностранных дел СНГ. С инициативой о создании в Содружестве базовой организации по подготовке и переподготовке высококвалифицированных журналистских кадров выступил Совет руководителей государственных информационных агентств СНГ. По мнению участников Совета, создание такой базовой организации позволит повысить профессиональный уровень журналистских кадров в Содружестве, задействованных в интеграционном и информационном взаимодействии государств СНГ. Предложение было поддержано Советом по сотрудничеству в области образования государств СНГ. РУДН является одним из ведущих вузов в России, осуществляющих подготовку востребованных в различных средствах массовой информации специалистов, владеющих спецификой информационных процессов в государствах и регионах мира, включая пространство Содружества. [Подробнее...](#)
- ❖ **В СПбГУ открывается первая вузовская общеобразовательная онлайн-школа для русскоязычных учащихся со всего мира.** С 1 сентября 2023 года в Санкт-Петербургском государственном университете открывается первая вузовская общеобразовательная онлайн-школа для русскоязычных ребят со всего мира.

Инициативу СПбГУ поддержали Министерство просвещения и Министерство науки и высшего образования РФ. Обучение будет бесплатным. Подробно о запуске проекта рассказал ректор СПбГУ Н. Кропачев в интервью «Российской газеты». На дистанционные занятия смогут записаться обучающиеся с 5-го по 10-й классы, кто, проживая за рубежом, хочет учиться в СПбГУ по программе общего образования на русском языке и, возможно, потом поступать в российские вузы. Преподавание в школе будет вестись университетскими преподавателями по российской школьной программе. После окончания программы выпускники получат в СПбГУ российский аттестат государственного образца и смогут поступать в российские вузы без процедуры признания документов об образовании. Отмечая востребованность подобных школ, которые, по мнению Н. Кропачева, должны появиться в МГУ и ряде исследовательских и федеральных университетов, СПбГУ готов делиться опытом с коллегами из ведущих вузов. Кроме того, в интервью представлены другие практики привлечения иностранных студентов в университет, который является одним из лидеров экспорта высшего образования в России. [Подробнее...](#)

❖ Названы самые популярные вузы и специальности у белорусских студентов

в вузах России. Количество заявок среди белорусов существенно превысило число квот на бесплатное обучение в вузах России в 2023 году, заявил в пресс-центре Sputnik Беларусь руководитель представительства Россотрудничества в Беларуси Юрий Макушин. По его словам, уже подведены итоги первого этапа вступительной кампании белорусов в вузы РФ по квотам российского правительства. Особенностью "квотной" вступительной кампании в российские вузы в этом году стало то, что абитуриентам предложили самый широкий за все время спектр уровней образования: среднее специальное, бакалавриат, специалитет, магистратура, ординатура, аспирантура и дополнительное профобразование. Размер установленной в 2023 году квоты для белорусских граждан – 1300 мест. Значительный интерес к получению высшего образования абитуриенты из Беларуси традиционно проявляют к топовым вузам России в Москве и Санкт-Петербурге – СПбГУ, Высшая школа экономики, МФТИ. Также обращают внимание на региональные высшие учебные заведения – например, Северный (Арктический) федеральный университет. Что касается специальностей, самые популярные у белорусов – лечебное дело и все что связано с медициной, менеджмент, ряд технических специальностей. У российской стороны есть интерес, чтобы белорусские организации и предприятия формировали целевой набор и отправляли своих будущих работников на учебу в Россию. [Подробнее...](#)

❖ Исследование современного статуса молодых преподавателей педагогических вузов стран Содружества

Московский педагогический государственный университет как базовая организация государств – участников СНГ по подготовке педагогических кадров и вуз-учредитель Евразийской ассоциации педагогических университетов провел пилотное исследование современного статуса молодых преподавателей педагогических вузов стран Содружества. Исследование, подготовленное Евразийской ассоциацией педагогических университетов (ЕАПУ), было проведено в феврале – марте 2023 года и охватило 13 педагогических вузов из 7 стран Содружества (Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Таджикистан и Узбекистан). Всего в нем участвовало 1295 молодых преподавателей. Цель исследования: изучение особенностей развития

молодых преподавателей, а также выявление факторов, влияющих на повышение их участия в научно-педагогической деятельности. Задачи исследования: • оценка удовлетворенности молодых преподавателей профессиональной деятельностью; • изучение факторов, определяющих научно-педагогическую активность молодых преподавателей; • определение перспектив профессионального развития молодых преподавателей; • разработка практических рекомендаций по совершенствованию кадровой политики педагогических вузов. Материалы исследования могут быть полезны руководителям и работникам системы непрерывного педагогического образования. С материалами исследования можно ознакомиться. [Подробнее...](#)

❖ **Научная дипломатия в Индии.** Статья известного российского ученого – эксперта И. Дежиной посвящена использованию Индией, как одной из глобальных научных держав, методов научной дипломатии для расширения научного взаимодействия с международными партнерами, как развитыми странами Запада («Юг-Север»), так и развивающимися странами Азии, Африки и Латинской Америки («Юг-Юг»). Среди направлений научной дипломатии выделены три наиболее активно развивающихся. Первое связано с участием страны в проектах мегасайенс в партнерстве со многими развитыми странами. Второе касается использования ресурса индийской научной диаспоры для создания межгосударственных научных связей и лоббирования научных и политических интересов Индии. Третье направление стало развиваться в связи с пандемией COVID-19 и получило название «вакцинной дипломатии». В научной дипломатии Индии выделяются два региональных и три тематических приоритета. Региональные векторы включают взаимодействия со странами «Юга» и «Севера», причем в них различаются цели научной дипломатии. Южное направление важно для Индии в рамках расширения ее геополитического влияния, тогда как северное — для развития научного потенциала и обеспечения технологической самостоятельности. Тематические области приложения усилий научной дипломатии включают участие в проектах мегасайенс, вовлечение научной диаспоры в решение научно-технологических задач страны, а также вакцинную дипломатию. Характерно, что связи с диаспорой важны не только для прогресса науки, но и для расширения участия Индии в проектах мегасайенс. По всем трем направлениям есть видимые успехи научной дипломатии. Следует также обратить внимание на геополитические амбиции Индии по расширению своего влияния, в том числе за счет развития научной дипломатии для

представления интересов страны в Арктическом совете. Российский вектор взаимодействий реализуется в значительной мере в рамках инициатив БРИКС. В области двустороннего сотрудничества есть направления, где интересы Индии и России совпадают, и сотрудничество может быть расширено. Во-первых, перспективна кооперация на установках мегасайенс. У России есть значимые научно-технологические заделы в физике, астрофизике, фотонике, космических и энергетических технологиях, которые широко представлены в проектах мегасайенс. Санкционные ограничения в отношении России не касаются ряда таких проектов, что создает благоприятные условия для кооперации. Во-вторых, в проекции тематических областей, перспективными направлениями российско-индийского сотрудничества названы кибербезопасность, а также медицина и фармацевтика. [Подробнее...](#)

АНОНСЫ

- ❖ **Открылась регистрация на III Международный молодёжный лагерь стран БРИКС.** Росмолодёжь запустила регистрацию на III Международный молодёжный лагерь стран БРИКС, который состоится с 1 по 6 августа 2023 года в Ульяновской области. Участие примут молодые профессионалы в области международных отношений, журналистики, IT и веб-дизайна. Рабочий язык мероприятия — английский. Перед участниками международного молодёжного лагеря будет стоять непростая задача — разработать предложения по формату и контентному наполнению совместного информационного источника стран объединения. В преддверии проведения лагеря состоится образовательная предпрограмма, в которой участники рассмотрят теоретические и практические аспекты деятельности на пространстве БРИКС. В период проведения лагеря для участников будет также организован медиатур по туристическим и инвестиционно-привлекательным местам Ульяновской области с конкурсом на лучшую публикацию в соцсетях с хэштегом #RussiaBRICS2023. Участникам программы предложат представить на рассмотрение экспертной комиссии концепцию брендинга председательства России в БРИКС в 2024 году. Зарегистрироваться можно до 25 мая 2023 года на портале ФГАИС «Молодёжь России». [Подробнее...](#)
- ❖ **Иностранные студенты российских вузов смогут побороться за грант в 1 млн рублей в конкурсе «Студенческий стартап».** Стартовал прием заявок на четвертую очередь конкурса «Студенческий стартап». Конкурс проводится Фондом содействия инновациям совместно с Минобрнауки России в рамках федерального проекта «Платформа университетского технологического предпринимательства». Всего в 2023 году гранты в размере 1 млн рублей на реализацию стартапа получают 1,5 тысячи студентов, это на 500 больше, чем в 2022 году. Важным нововведением этой очереди конкурса станет участие иностранных студентов, которые учатся в российских вузах. При рассмотрении заявок особое внимание будет уделено стартапам, чьи тематики ориентированы на критически важные для страны отрасли - цифровые технологии, медицина и технологии здоровьесбережения, химические технологии и новые материалы, новые приборы и

интеллектуальные производственные технологии, биотехнологии, ресурсосберегающая энергетика и креативные индустрии. Учащийся вуза, получивший грант, должен будет зарегистрировать юридическое лицо, разработать бизнес-план и создать сайт стартапа. Прием заявок на конкурс «Студенческий стартап» продлится до 5 июня 2023 года 23:30 (мск). Подробная информация размещена. [Подробнее...](#)

❖ **Третий Костомаровский форум. Главная тема - Год русского языка в СНГ.** С Государственный институт русского языка имени А. С. Пушкина открыл регистрацию на Третий Костомаровский форум. Мероприятие пройдет 24 и 25 мая 2023 года при финансовой поддержке Минобрнауки России. Форум является крупнейшей международной экспертной площадкой по вопросам русского языка. На его базе пройдут панельные дискуссии, круглые столы, дебаты, в которых примут участие ученые, писатели, общественные деятели, а также журналисты и преподаватели. Главной темой форума станет Год русского языка в СНГ. Гости обсудят вопросы продвижения русского языка за рубежом, развития литературы и образования на русском языке, а также другие актуальные проблемы русистики. В рамках пресс-конференции, посвященной запуску форума, состоится презентация Индекса положения русского языка в мире — 2022. Все мероприятия пройдут как очно, так и в онлайн-формате. Подробнее ознакомиться с программой форума, а также пройти регистрацию можно на сайте мероприятия. [Подробнее...](#)

❖ **X Невский международный экологический конгресс.** 25-26 мая 2023 года в штаб-квартире Межпарламентской Ассамблеи СНГ – Таврическом дворце Санкт-Петербурга состоится X Невский международный экологический конгресс «Экология: право, а не привилегия». Основная задача Конгресса — обеспечить конструктивный диалог и содействовать формированию международной системы экологической безопасности. Конгресс традиционно станет важным событием для всего экологического сообщества и в этом году соберет только в очном формате 900 делегатов из более чем 40 стран. На круглых столах деловой программы будут подняты темы: снижения выбросов и поиска эффективных мер в борьбе с изменениями климата; развития в России цифрового экологического мониторинга; национальных проектов и программ в области экологического туризма; сохранения водных и лесных ресурсов; экологических исследований и предотвращению негативных последствий освоения ресурсов Арктики и Антарктики, а также развития российского рынка органической продукции и формированию культуры здорового образа жизни. Среди ключевых дискуссий — переработка

отходов и развитие циклической экономики; национальные стратегии и проекты в области охраны окружающей среды стран – участниц Конгресса и гармонизация экологической политики стран Содружества; меры по минимизации рисков для здоровья человека и выстраивания странами систем защиты населения от эпидемий; взаимодействие государства и бизнеса в сфере экологии и зеленой экономики в реалиях санкционного давления, перспективные направления международного сотрудничества в сохранении биологического разнообразия, меры и механизмы развития в России зеленой экономики. Один из основных векторов текущей экологической повестки – вовлечение молодого поколения в экологическую культуру, и этой тематике посвящен большой блок деловой программы Конгресса. Участники мероприятий обсудят вопросы развития экологического мышления, экологической ответственности, формирования системы непрерывного экологического образования и привлечения молодежи в экологические проекты. [Подробнее...](#)